

MINDSZENTI LAP

Megjelen
minden vasárnap.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS IRODALMI HETILAP.

Kéziratok
nem adatnak vissza

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Égész évre . . . 4 korona | Negyed évre . . . 1 korona
Fél évre 2 korona | Egyes példány ára 8 fillér.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:

OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt árszabás szerint közöl.
Nyiltér garmond soronkint 60 fillér.

A sajtóról.

Irta: **Nagy Zoltán** szegedi kir. törv. bíró.

Az igazságügyi szervezet módosításáról szóló törvénytervezet 27. §-ának rendelkezése kapcsán, amely azt foglalja magában, hogy hírlapi közleményekben sem a nyomozat, sem a vizsgálat, sem a vádtanács határozatai szabadságvesztés büntető terhe mellett nem közölhetők, csupán a nyilvános főtárgyalás adatai és maga az ítélet tehető közzé sajtó útján — sok szó esik manapság. Állandóan foglalkoztatja a szak- és napisajtót, sőt e napokban az ujságírók egyesülete is küldöttségileg járult az igazságügyminiszter elé, hogy megnyugtató illetékes magyarázatot nyerjen a tervezet ezen rendelkezéséről.

Nem adathalmaz és vitaanyag szaporítás jellegével bír részéről ez alkalomszerű hozzászólás, hanem egy új nézőpont az, amely a megszólalásra készlet azért, mert ezt a nézetet és felfogást csak odavetve vagy egyáltalán nem hallottam abban a vitában, amely a tervezet idézett szakasza folytán megindult és még egyre tart.

Az 1848. évi sajtótörvény 14. §-a szószerint így szól: Ki az országgyűlés, a törvényhatóságok, mindenféle törvénykezékek és törvény által alkotott egyéb testületek iratait és azok nyilvános üléseit hír szellemben és igazán közli, ellene

a közlöttek tartalma miatt kereset nem indíthatatik.

Ez a kijelentés ugyanazon törvényem 1. §-ában lefektetett és ma már nemcsak szelvében használt, hanem mindenkor alkalmasok azon dogmáról, hogy „gondolatait sajtó útján mindenki szabadon közölheti és szabadon terjesztheti” — képezik a közszabadság eminens jogainak azt a kiváló biztosítékát, amely nélkül kulturális nemzeti el nem lehet. A szabadság, melynek helyes értelme, a kulturális és erkölcsi haszon, az jut befejezésre a sajtótörvény idézett szakaszaiban.

Lassale már 40 esztendővel ezelőtt megmondta, hogy a zsurnalisztika kulturfelkészítő és propagandát csináló eszközéből kapitalista vállalkozás lett.

Minden okfejtés, magyarázat nélkül feltétlenül elfogadható ennek a megállapításnak a helyessége.

Üzleti vállalatok a sajtó organumok és üzleti érdeket képviselnek a lap-alapítások. Vállalkozó és szegődött munkás ez a két fél szerepelt abban a viszonylatban, mikor a gondolatot termelő vagy bérbe adta erejét, képességét és a vállalkozó, legtöbbször a lap kiadója megfizette azt.

Ebből a viszonyból következett azután, hogy a sajtó munkásai nem gyakran fizetett eszközei voltak csak a lapvállalkozó érdekeinek és ez a viszony a magyarázata annak, hogy a sajtó eltért ere-

deti hivatásától és üzleti magánérdek tulajdonsága folytán alkalmazkodni volt kénytelen a szellemi munkás a munkaadó utasításához. A hírlapíró nem azt és úgy írta meg, amint valami a lelkében megfogamzott, hanem úgy, amint azt a kiadó sikere megkívánta. Emellett az a körülmény, hogy az üzleti verseny, mint minden téren, úgy a hírlapirodalom terén is oly eszközökkel dolgozott, amely eszközök megválasztásával nem az összérdek szolgálata, hanem egyes emberek érdeke vezette.

Ekként hullottak ki lassanként azok a pillérek, amelyek a hír szellem és igaz közlés talapzatát megalkották; így lett martaléka és prédája a sajtó az önös érdekeknek. Hozzájárult ehhez a szabad pálya, a még szabadabb verseny, mellyel szemben sem a munkaadó és irodalmi munkás jogviszonyai szabályozva nem lévén, sem a hírlapírói kamara meg nem szerveztetvén: elkerülhetlenné vált a reklám, szenzáció és érdek táplálta sajtó tulkapásai ellenében magassabb társadalmi, állampolitikai és erkölcsi érdekből a sajtónak megrendezés szabályozása, melynek egyik eszköze a törvénytervezet idézett rendelkezése is.

Nem a felfogás, nem a társadalom az oka mindennek, hanem a kényszerítő szükség. Mert ha maguk a hírlapírók elmulasztották megvédeni az egyéni, családi hivatali és társadalmi tisztességet, s

A Mindszenti Takarékpénztár ajánlja ügyfeleinek és a n. é. közönségnek

mérsékelt kamattal mellett nyújtott váltó-, kötvény-,

jelzálog- és hosszú lejáratu törlesztéses kölcsöneit

Betáblázásoknál adós semmiféle bélyegilletéket vagy más költséget nem fizet. Az igazgatóság.

TÁRCA.

A vadrózsa.

Irta: **Jean Reibraoch.**

Jessie messze elterelt bennünket, Charmé Raoul meg engemet, a mi kis karavánunktól, mely az alpesekre indult fel.

Mind a ketten szerelmesek voltunk a független és kalandos fiatal nőbe, anélkül, hogy el bírtam volna lesni, melyikünk felé hajlanak az érzelmei.

És mindenen fölött ezen a napon majd kacéran, majd évelődve vidított fel bennünket felváltva husz évének üde nevetésével, sötét szemének titokzatos ábrándozásával, mozdulatainak páratlan kecsével.

Megállott egy hegyoldal magaslatán, hogy körültekintsem. A szél pompás természethez tapasztotta az öltözékét. A szűk szoknya látni engedte az idomait a magassáru topánkák fölött, akárcsak testhez álló nadrág lett volna rajta. Fején turbánszerű kalappal, melyen kócsagförgő

pompázott, vértként domboru keblével a fiatal nő a vadon közepében valamely amazon alakját testesítette volna meg, ha arcának a szépsége, a piros ajkak, fekete szemének a lángja inkább az Olympusról leszállt valamely istenségre nem ösztönzött volna gondolni.

A völgy felé nyitotta ki a karját.

— Ugy-e bár szép? mondta.

A másik pillanatban azonban ösztönszerű mozdulattal, mely egészen más nőnek tüntette őt fel:

— Oh, kiállt fel, minő pompás virág!

Ez egy mély vizmosás tulsó oldalán nyílt, egy, örvény fölé kihajló bokron.

— Igen, mondtam, pompás kis rózsza, mert elérhetetlen.

Ő azonban az ajkába harapott s látni engedte fehér kegyetlen fogait, míg a kihívás nyugtalanító gunyájával legeltette rajtuk a szeméit. Majd hirtelen türelmetlenséggel kérdezte tőlünk:

— Nos, ki ajándékoz meg engemet azzal a rózsával!

— Maga borzasztó, Jessie! mondta Raoul. Én habozás nélkül odaadnám az életemet, hogy

örömet szerezzek magának; de csak lélekmaradást hagynék magának, mert lehetetlen vállalkozni a kalandra, anélkül, hogy össze ne zuzza magát az ember.

— Fogadja hálámat, mondta a fiatal nő, a miért annyira aggódik a lelki nyugalmamért.

Gunyosan nevetett s felém fordult. Erre megindultam. A veszély e pillanatban eltűnt a szemem elől. Nem a virágot mentem meghódítani, hanem Jessiet magát. Elkézdtem a vizmosásba leszállani.

— Örült vagy, mondta Raoul.

Hallottam még, hogy ezt mondta:

— Jól tudta, hogy nem komoly a dolog, hogy maga vissza fogja őt hívni.

Én azonban tovább folytattam az utat. Minden nagyobb nehézség nélkül lejutottam a meredély fenekére. A nehézség csak azon túl kezdődött. Nem csupán a meredek oldal, melyen fel kellett hatolnom, tette próbára bátorságomat, de a bokor, melyen az egyetlen kis rózsza pompázott, egészen kiült az örvény fölé.

Mindégy, én neki indultam, mászva kapaszkodva, habozás nélkül, nem latolgatva, minden

bármilyen okból prédává tették a becsületet: joga van az államnak büntető megtorlás által figyelmeztetni őket, hogy a közszabadság nem szabadosság és hogy mások becsülete egyenértékű az élet és szabadság jogával.

Ujdonságok.

— **Megye bizottság kiegészítése.** A vármegyei választott törvényhatósági tagok fele részének megbízása ez év végével lejár. Az októberi megyei közgyűlés a választás napját folyó hó 23-ikára tűzte ki. A megyén 96 választott bizottsági tag van. Ennek fele lép ki most, tehát összesen 48 lesz választandó. Természetes dolog, hogy a kilépő tagok is újra megválaszthatók. Mindszent, Nagymágocs és Derekegyházból képez egy kerületet. E kerületben kilépnek mostan Veres Sándor, Bozó Balázs, Vigh Gyula és Cicatricis Béla. A választás vezetésével, mint elnök megbízott Basa József. Helyettes elnök Tary István főszolgabíró. Mint értesülünk, megindultak a lefolyt héten a választási mozgalmak. Egyik párt az eddigi bizottsági tagok megválasztása érdekében mozdult meg, míg velük szemben a másik párt Korom Gáspárt, ifj. Gyovai Bernát, Kis Péter és Baksai József megválasztását óhajtja. Ismervén a kilépő tagok egyéniségét, fölöslegesnek tartjuk azok felcserélését. Megállták helyüket a lefolyt nemzeti küzdelem alatt s a kerület lakossága csak saját magát tiszteli meg, ha újból őket bizza meg képviselőivel. Még ha politikai tekinteteket veszünk figyelembe, akkor is nyugodtak lehetünk, mert egyformán van köztük képviselve egy a 48-as, mint kormánypárti árnyalat. Reméljük azért, hogy a választási urnából ismét a régi bizottsági tagok neve kerül ki.

— **Lipót napja.** E hó 15-én ülte meg névnapját Dr Szó b l Lipót, köztisztviselőnk, mely alkalomból fölkereste őt jókívánataival számtalan tisztelője és jóbarátja. Mi is csatlakozunk az üdvözlők számához s szívvel gratulálunk az ünnepeltnek.

— **Nagyvadászatok.** Festetich Taziló gróf Berzencén négy napig tartó vadászatot rendezett, melyen részt vett Ferenc Ferdinánd trónörökös fele-

ségével, valamint Pallavicini György örgróf országos képviselőnk is. A vadászaton 1 őz, 1122 nyul, 71 üzei nyul, 9240 fácán, 165 fogoly és 11 erdei szalonka esett zsákmányul. Mint értesülünk, a jövő hó első hetében tartja meg örgróf Pallavicini Alfonz földesurunk is az ez évi nagyvadászatokot, s mivel a tavasz kedvező volt a vadak tenyészésére, előreláthatólag a vadászatok itt is fényes eredménnyel fognak végződni.

— **A közigazgatási bizottság** e hó 14-én tartotta meg rendes havi ülését. Bennünket legfőképp érdekel a szentesi vasúti állomás kibővítésének ügye. A legutóbbi bizottsági vizsgálat ugyanis megállapította, hogy úgy az állomás, mint a pályaudvar a mai forgalomhoz képest veszedelmesen szűk. Különösen botránys az állapot a csongrád-orosházi vasut megnyitása óta. E körülményt a bizottság fölterjeszti a kereskedelemügyi miniszterhez. Szóba jött a Sándorfalva-pusztaszeri ut kiépítése is, melynek terve most vannak munkában s ha a miniszter folyósítja a szükséges államsegélyt, akkor jövő év tavaszán ez az ut is kiépülhet. Különösen nagy előnyére válna ez a Mindszent—Szeged közti teherforgalomnak. Délután a bizottság fegyelmi választmánya Sz v o b o d a Ödön mindszenti gazdasági szaktanító fegyelmi ügyével foglalkozott. A bizottság Szvobodát dorgálásra ítélte. Ezzel tehát legördült ennek az odiózus ügynek is az utolsó felvonása.

— **Erzsébet-ünnepély az iskolában.** A mindszenti állami iskolák tanítótestülete igen sikerült Erzsébet-ünnepélyt rendezett tegnap délelőtt. Miután a tanulók serege a 8 órai szentmise után a leányiskolába visszajött, kezdetét vette az iskolai ünnepély, mely a már ismertetett sorrendben, a legszebb eredménnyel folyt le, a szülők, tanügybarátok és az intelligencia élénk részvételével. Az ünnepélyt G e l s y Péter ig.-tanító alkalomszerű beszéddel nyitotta meg s kiemelte annak fontosságát úgy a tanulók, mint a szülőkre vonatkoztatva. Ezután a IV—V—VI. osztályos fiú- és leánytanulók a Himnusz énekelték el. Az ének elhangzása után F á r y Erzsébet igen szépen sikerült be-

szédben emlékezett meg e nap jelentőségéről. Szeretettel, szívhez szólóan emelte ki nagy királynénk történelmi nevezetességű szerepét s mintaképpül állította az ifjúság elé. — Ezután P ó s a Lajosnak „Gödöllői erdőben“ című költeményét W i m m e r Ilonka IV. oszt. tanuló szavalta el. A gyönyörű költemény előadása nemcsak a tanulók seregét, hanem a vendégeket is mélyen meghatotta. A kis szavaló, aki most szerepelt első ízben iskolai ünnepélyen, méltán megérdemli elismerésünket, mert biztos fellépésű előadásával s nyugodt, szép magatartásával nagyon megfelelt nemes feladatának. Utána „Gödöllői zöld erdőben“ című ének következett, melyet T a r y János áll. tanító vezetésével az V—VI. osztályos tanulók igen szépen énekeltek el. Veres Franciska „Meghalt a királyné“ és Konc Lajos V. o. tanuló „Erzsébet napján“ c. szavalatot adták elő. A kis szereplők méltán kiérdemelték a hallgatóság teljes elismerését. „Megdicsőült nagy királynénk“ eléneklése után V á r a d i Antal „Erzsébet“ c. költeményét B ú s Eszti VI. o. tanuló szavalta el igen ügyesen s a „Szózat“ eléneklése után S z i l v á s s y Sándor plébános a gondnokság nevében szép beszéd keretében bezárta az ünnepélyt.

— **A husdrágaság oka.** A statisztikai hivatal most tette közzé az év első kilenc hónapjának statisztikai adatait. Ebből megtudjuk azt is, hogy a vágó és igásállatok kivitele az előző évi 203.6 millió koronával szemben 218.9 millió kor, értéket képviselt. Az emelkedés az ökörkivitelnél 11.1 millió, a tehénkivitelnél 5 millió, a sertés kivitelnél 1.7 millió koronát tett, de ezzel szemben a bikakivitel 0.6 millió, a ló kivitel pedig 1.1 millió koronával csökkent. Ez az egyik fő oka a husdrágaságnak.

— **Az elsült fegyver.** A derekegyházi erdész fiát, a 20 éves Sinka Lászlót a napokban súlyos baleset érte. Derekegyházán az erdőben kigyuladt egy kunyhó. A fiatal Sinka László is odaszaladt a tüzhöz és résztvett a mentési munkálatokban. A kunyhóban több butordarab, ágynemű és egyéb értékes dolgok voltak, amit Sinka László hordott kifelé s e közben érte a szerencsétlenség, ami ugye lehet, hogy az életébe fog kerülni. A kunyhó falához

gondolatomat a célra irányítva, mint a rohamra indult katona.

Kövek gurultak alá a lábaim alatt, sziklák hasogatták a térdeimet, cserlyék gályai tördelőztek össze, a mint ujjaimmal beléjük kapaszkodtam. Nem láttam, nem hallottam, nem éreztem semmit. Nem volt számomra semmi a világon, mint ez a rózsza, melyet el kellett hódítanom. És valóban felküzdöttem magamat a bokorhoz s emberfölötti erőfeszítéssel leszakítottam a kis vadrózsát.

Büszkeségem rövid tartamu volt. Hirtelen lehangoltság követte ezt a nagy erőfeszítést. Pedig még végre kellett hajtanom a kaland legveszélyesebb részét, a leszállást. Csak e leszállás közben tűnt fel előttem a veszély egész nagysága, a melyben forogtam és még mindig forogok. A diadal láza nem támogatott többé. Csak az ösztön tartott fenn és olyan nagy volt a felindulásom, hogy alig éreztem a meredély fenekét pár méternyire magam alatt, mikor hirtelen csuszni hagytam magamat.

Egy pillanat múlva Jessie mellett állottam. Az érzés azonban, mely eltöltött, közelebb járt a haraghoz, mint az örömhöz. Tiszta tudattal birtam végre a tett örültségéről, amelyre Jessie unszolt: nehezteltem rá, szörnyetegnek tűnt fel előttem elannyira, hogy valósággal erőt kellett vennem magamon, hogy illő udvariassággal felajánljam neki a virágot.

Némán fogadta. Nagyon sápadt volt s tekintetünk majdnem ellenségesen találkozott. Első pillanatban úgy rémlett nekem, hogy olyan mozdulatot tett, mintha rá sem nézve, vissza akarná dobni a rózsát a mélységbe. Komor, titokzatos

nézése aztán rólam Raoulra tévedt és hirtelen neki adta a virágot.

A kis karaván e pillanatban hozzánk csatlakozott s ez véget vetett az abszurd helyzetnek.

Hátra maradtam elszigeteltem magamat a többiektől mélységesen keserű gondolataimmal. Jessie hősiességem dacára nem engemet szeret; Raoulnak adta az elsőseget minden gyávasága mellett is. Ábrándoztam. Ilyen az élet, ilyen a női szív!

És mégis, lehangoltságom dacára sajtáságos öröm gerjedt bennem; megkönnyebbülést éreztem, hasonlót ahhoz, mely elfogott, mikor a mélységből felvergődtem. A Jessie szerelmével nagy veszélyt láttam elárnai az életemről, mert kegyetlennek és nyomorultnak láttam a lelkét.

Egy utkanyarultnál egy árnyék emeltette fel velem a fejemet. Jessiet láttam magam előtt, ki ott várt rám.

— Oh, bocsánat, bocsánat, mondta. Ugye bár utálatosnak tűntem fel ön előtt?

— Ugyan miben? kérdeztem kissé megvetést tetető hangon. Én csak tetem, a mit a saját tetszésem tettetett velem.

— Nem! nem! mondta ő. Engedje meg, hogy próbáljam megmagyarázni. Hogy felfogjam, a mi az imént végbe ment bennem, idő kellett hozzá, hogy összeszedem gondolataimat. Megvallom, hogy én szeretni hittem Raoult. Első érzésem az ön vakmerőségével szemben, bosszankodás volt, mert ön az által lealacsonyítani kísérelte meg őt az én szemem előtt. Aztán épp oly kevéssé, mint ahogy én nem komolyan beszéltem, hittem az ön bróbalakozásának komolyságában. Azt hittem, csak arra vár

ön, hogy visszahívjam. Nem akartam ezt tenni, nem akartam, hogy hiu kérdéssel előnyön vivjon ön ki Raoul fölött. Vártam hogy kénytelen legyen ön önként visszatérni, hogy beismerje, hogy pusztán kérkedett. Mikor megértettem, már késő volt. Ön ott csüggött az örvény fölött. Paralizálva, kábultan, aggódva, rémülten, kétségbeesetten állottam ott; mert egyuttal arra is rájöttem, hogy épen nem szerettem Raoult, hanem önt egyedül és megértettem, hogy ön gyűlölni fog, nem fogja talán soha megbocsátani, hogy olyan könnyelműen kitetem az ön életét.

Más nő tűnt fel e szavak után előttem, ki végtelenül le van verve s haragom, érzéketlenségem elolvadt a szavaiba.

— Legyen! mondtam. De miért adta a rózsát Raoulnak?

— Oh, ez a virág, mely az ön halálát okozhatta volna, hirtelen gyűlöletet keltett bennem, gyűlölttem önmagamot is. Ha szerencsétlenség éri önt, én is utána ugrottam volna a mélységbe. Mikor feljött ön, a rózsát akartam ledobni s hirtelen Raoulra tekintve, hogy mindkettőjüket végleg eltávolítsam magamtól, neki adtam a gyűlölt virágot.

— Oh, Jessie, Jessie! mondtam neki. Milyen szövevényes a maga kis lelke!

A mint látta, hogy leesillapulok, mosolyogni kezdett. Hozzám hajolt, rám sugároztak ragyogó szemei. Nem sajnáltam többé semmit, mikor a satnya virág helyett rózsás ajkait nyitotta nekem, melyek aztán üdvösségemet, boldogságomat képezték egy hosszú, derűs házasság életén keresztül.

ugyanis egy vadászfegyver volt odatámasztva, amit véletlenül ellökött, mire a fegyver óriási dördüléssel elsült és a lövedék mind bele fűrődött Sinka Lászlónak bal vállába, s azt egy tenyérnyi nagyságon széttrcsolta. A szerencsétlen fiatalembert súlyos sérülésével szállították a vármegyei kórházba.

— **Gyalogjárók kövezése.** Tudvalevőleg községünk előjárása megbizta Mészáros Lajos mindszei vállalkozót, mint legolcsóbb ajánlattevőt, hogy a gyalogjárókat november közepéig a kijelölt helyeken kövezzék ki. Mészáros Lajos igyekezett is eleget tenni a megbízatásának s a járdák kikövezése már befejezéshez közeledik. Remélhetőleg néhány nap múlva a felülvizsgálat is megejthető lesz.

— **Kirótták a boritaladót.** Mint tudjuk, a borital- és husfogyasztási adószedést az államtól községünk bérelte ki. A fogyasztási adó ügyében kiküldött bizottság e hó 9-én tartott üléséből felszólította a korcsmárosokat, mészárosokat és hentéseket ajánlattételre. Ezen ajánlatokat bírálta el 17-én tartott ülésében. Néhányan nem adtak be megfelelő ajánlatot, úgy hogy kénytelen volt a bizottság a méltányosnak vélt adót saját hatáskörében megállapítani. Ezen megállapított adókat közölte a bizottság az adókötelezettekkel s az eredményt a legközelebbi közgyűlés elé fogja terjeszteni. — Mint értesülünk, az adókirovás a legméltányosabb eszközlettel s arra volt súly fektetve, hogy a lakosság is, a község is elérje célját az adó házilagós bérletével.

— **Tanítók értekezlete.** Az állami tanítók országos értekezletet tartottak e hó 18-án Budapesten, s onnan testületileg mentek a közoktatásügyi miniszterhez tisztelegni, kérvén őt oda hatni, hogy a tanítók alapfizetése ne 1000 koronával, hanem 1400 koronával kezdődjék. Mint értesülünk, a minisztériumban kellemesen fogadtattak a tanítók küldöttsége, azonban a fizetésjavítás alighanem a távoli jobb időkre maradt. Mindszentről Muszil Vilmos igazgató-tanító, Vitos Gerő, Karaszka Kálmán, Szvoboda Ödön és Wéber József tanítók vettek részt az értekezleten.

— **Szörnyeteg apa.** Faragó Farkas, csanyi főmolnár, aki feleségétől külön válva él, múlt vasárnap egész éjjel mulatott. Reggel felé, mikor hazament, részegségében 12 éves kis leányán erkölcsstelen merényletet követett el. Mikor kijózanodott és gyalázatos tettének tudomására jött, revolverrel agyon akarta löni, ebben azonban a szomszédok megakadályozták, s átadták a csendőrségnek. A kis leány a merénylet következtében súlyos beteg lett.

— **Uj esatorna.** A munkástelep ártézi kutja percnként 400 liter vizet hoz felszínre. A nyáron elitta a vizet a környék partos talaja, de már több gondot okozott a telepeseknek a tavalyi télen, mert a közeli laposabb porták majdnem víz alá kerültek. Hogy ezen eset meg ne ismétlődhesse, kérvénnyel fordultak a lakók az alispánhoz, hogy intézkednek a víz fölöslegének biztos és állandó elvezetéséről. A hatóság ily célból a vásártéren keresztül új esatornát ásott, úgy hogy ezentúl az új telep fölösleges vize is a többi kutak vizével egyesülten fog a Kurcába folyni, nagy megnyugvására az újtelep lakosságának.

— **Holdfogyatkozás.** Akik a természetet kedvelik s éji nyugalmaikat megzavarni nem sajnálták, e hó 16-ról 17-ikére viradó éjjel szép égi tüneménynek lehettek tanúi. Ugyanis éjféltől 1 órakor lassankint elsötétedett a teli hold s csak fél 4 kor telt ismét meg. A holdból egy fél óra hozat nem látszott semmi. Ez idő alatt

haladt a földünk a nap és a hold között s földünk árnyéka idézte elő a ritka természeti tüneményt.

— **Uj vasuti fuvarlevelek.** Jövő év január elsejére — mint a hivatalos lap közli — új vasuti fuvarlevél úrlapokat fognak kibocsátani. A régiakat február végéig akadály nélkül kicserélik.

— **Katalin-bál Szegváron.** A szegvári iparosok és kereskedők olvasóköre e hó 27-én Mór Sámuel vendéglőjében Katalin-bált rendez, melyre nagyban folynak az előkészületek.

— **Beszélő óra.** Ha igaz, akkor igazán érdekes és szellemes találmány, melyre állítólag egy szegedi órásmester szabadalmat is kért: a beszélő óra nem üti az órát hanem szóval bejelenti. A szerkezet némileg hasonlós lenne a telefon hanglemmezéhez, amit itt egy vörös rézlap helyettesít. A feltaláló állítólag a vasutakon akarja találmányát alkalmazni.

— **Vig estély.** Kiséri Nándor budapesti közkedvelt dal- és jellemkomikus a napokban kis társulatával községünkbe érkezik s kedden, esetleg szerdán este is a Goldner-féle vendéglőben vig estélyt rendez. Közreműködik Apáty Dusika is, a budapesti kabarék becézett tagja, aki feltűnő kétféle hangjával mindenütt bámulatot kelt. A szoniszébbeli újságok igen elismerőleg írják a kis művészgárdáról, melyre mi is felhívjuk műpártoló közönségünk figyelmét.

— **Érdekes tanügyi kijelentés.** Az ország tanfelügyelői a napokban értekezletet tartottak Budapesten. Ez alkalomból tisztelegtek a közoktatásügyi minisztériumban. Itt Szadnay osztálytanácsos azt a meglepő nyilatkozatot tette, hogy ő nem barátja az iskolák államosításának, mert nincsen pénz az állami iskolák fönntartására. Hát biz ez elég szomorú! De ha ez így van, — nem e lehetne a mindszei népiszkolák államosítását visszacsinálni. Az állam legalább megkönnyebülne, iskoláinkba pedig a béke anyaga hamarabb megjelenne.

— **Vetések állása.** E hét derekán hivatalos vetés-jelentést adott ki a földmivélsügyi miniszter. A jelentés a következőket közli: Október hónap végén még többnyire enyhe, napos és túlnyomóan száraz időjárás uralkodott, november első napjaiban azonban országsszerte esősre és hűvösre fordult az idő, amely azóta kisebb-nagyobb megszakításokkal az ország minden vidéken bőségesen erőssé vált. Ez az idő, amelyhez újabb hűvös szelek is járultak, nagyban elősegítette az egerek pusztulását. Ez által több helyen megszűnt, vagy szűnőben van az azok, mely a gazdákat az őszi gabonák elvetésétől visszatartotta mihez képest ezen munkálatokat részint már befejezték, részint befejezésükhöz közelednek. Az elkésett szántóvető munkákon kívül egyes helyeken még cukorrépa-szállítással, takarmányrépa-kiszedéssel, tengeri-szárvagással, szőlőfedéssel és trágyahordással foglalkoznak a gazdák. A korán vetett őszi gabonavetések az egérrágott helyenkint nagyobb foltok-

tól eltérve, az utóbbi esőzések után jól fejlődnek, szép zöldek s már eléggé bokrosak. A késői vetések még gyengék, de a kapott esők után ezek szépen javulnak. Kisebb részük még csak most kezd kelni. Az őszi repcevetések általában jól állanak s az utóbbi esőktől szépen fejlődnek, de helyenkint ritkák és egérrágástól foltosak. A takarmánykészletek a tavaszi és nyári időjárás következtében mindenütt elégségesek, úgy, hogy a tél folyamán takarmányhiány remélhetőleg sehol sem fog előfordulni.

— **A borok ellenőrzése.** Nem váltak be sehol a régi borellenőrző bizottságok. Nem vállalkoztak a bizottsági tagok arra, hogy a korcsmákat járják s az ott kimért borokat vizsgálják s akár saját tapasztalataik, akár mások feljelentése alapján a gyanus borokat kifogásolják, esetleg a korcsmárosok ellen megtorló eljárást indítsanak. Leszámolván e körülménnyel a kormány, az italok ellenőrzésére felesketett állami és törvényhatósági tagokat küld ki az 1908. évi 47. t. c. alapján. Mindenkinek érdekében áll tudni, hogy Csongrád megye területére az ellenőrzés gyakorlatával a miniszter Kecskeméthy Géza szőlészeti és borászati felügyelőt bizta meg. (Székhelye Kecskemét).

— **Szilaj szittyá vér.** Zászlós, népes, jókedvű lakodalmi menet vonult át Mindszenten 16-án délután. A mindszei tanyák egyik csinos virágszálát vitték át a Tiszára. Nagy közlekedés volt e napon a révjárásban. Összetorlódtak a káposztás és másféle kocsi mindkét oldalon. Ebbe a kocsiöregbe jutott a lakodalmas nép. Már átkeltek a sövényházi parton, mikor Balázs István baksi szőlősi legény összetűzött egyik vőfélyvel, Zombori Jánossal s mire a násznép észrevette a véleménykülönbséget, Balázs bicskája már ontotta is a véres igazságot, összeszurkálván Zomborit alaposan. Jutott a mellette ülő Zombori Veronának is, akinek — midőn bátyját kezével védte volna — a jobb alsó karját hasította föl Balázs István. A két sebesült Szóbl dortor urnál részesült orvosi segélyben. S bizonyára lemaradtak a hajnalig tartó lagzról.

— **Lakodalmi meghívókat** és eljegyzési értesítéseket, ugyszintén bármiféle könyvnyomdai munkát utolérhetlen csinos és izléses kivitelben készít Horváth Antal könyv- és műnyomdájában, mely a vidék legmintaszerűbben berendezett sokszorosító műhelye.

— **Fix fizetés** és magas jutalék mellett alkalmazunk vidéki ügynököket, sorsjegyeknek részletfizetésre való eladásához. Havonként elérhető jövedelem 300—600 korona. Hecht Bankház Részvénytársaság. Budapest, Ferenciek tere 6. 6

— **Értelmes és jó fiu tanulóul heti fizetés mellett felvétetik Horváth Antal könyv- és műnyomdájában, Mindszenten.**

Boznárfa

Tüzifa Szén Mész és Építési-anyag nagykereskedés

Hódmezővásárhely, Lázár-utca 6—8 sz.

Helyszinre szállit saját költségén mindennemű boznárfa-anyagokat, u. m.: kőrisrönköt, talpat, küllöt, löcs- és saroglyafát, szilfát és bükrudfát, valamint mindennemű KOVÁCS-SZENEKET. — Kereskedőknek: Elsőrendű „RETORTA“ füst és szagtalan FASZENET zsákokban és csomagolva, ÉLESDI MESZET, WAGGONOS TŰZIFÁT, KŐSZENET, KOKSZOT és minden e szakba vágó cikket a legolcsóbb árak mellett.

Kérjen ajánlatot!

Balassa József fakereskedő villanyerőre berendezett favágó-telepe

A legtöbb kiállításon legelső díjjal kitüntetett
és első orvostanárok által ajánlott
kitünő minőségű

ESTERHÁZY COGNAC
mindenütt kapható!

AZ ESTERHÁZY COGNAC
a közönség kedvence itala!

Az Esterházy cognacgyár

központi irodája:

Budapest, V., Csáky-utca 14.

Telefon: 31-49.

POLLITZER
SÉRV-AMBULATORIUM

nyilvános orvosi rendelő-intézet
sérvbajosok, ferdénnyeltek és am-
putáltak részére.

Budapest, IV., Kossuth Lajos-u. 8., félemelet.

Az intézet szakorvosa bárkinek teljesen díj-
talanul rendelkezésére áll. Az orvosi vizsgálat igénybe-
vétele vásárlásra nem kötelező.

Orvosi ellenőrzés! Mérsékelt árak!

Egyéni speciális kezelés!

SZABADALMAZOTT SÉRVKÖTŐK
már 5 koronától felfelé.

Vidéki megrendelések az intézet szakorvosa
által lelkiismeretes felülvizsgálatnak s pontosan
és legnagyobb titoktartás mellett eszközölködnek.

Higiénikus otkk a legfinomabb minősé-
gekben, orvosilag ajánlva és sterilizálva. Feltétlenül
megbízhatóak. Tucatankint 2-16 koronáig.

Ugyanott most jelent meg: „Az ember egész-
sége“ című orvosi mű, mely kizárólag a sérvbajjal,
annak ellenszereivel és kezelésével foglalkozik. E
munkát bárkinek díjtalanul és zárt borítékban küldi
meg az intézet igazgatósága.

**Olcsó és jó
tűzifa és kokszt**

l. r. felvágott tűzifa K 2-40

l. r. kokszt K 4-70

métermázsánként és házhoz szállítva.

Kapható: —3

a Nagy Gőzmalomban,
NAGY TESTVÉREKNÉL, MINDSZENTEN.

Fontos értesítés!

Értesítjük az igen tisztelt közönséget, hogy hizott sertéseket
a legmagasabb árban vásárolunk. — Miután a szalámi hús-sertések
vágása megkezdődött, a paprikás és kocsonyának való fej és láb
különként 50 krért, a zsirszalonnát 88 krért, a hájat 96 krajcárért áru-
sitjuk saját üzlethelyiségeinkben.

Amidőn magunkat a nagyközönség jóindulatába és pártfogá-
sába ajánljuk, a jó és pontos kiszolgálásról viszont biztosítjuk,
Mindszent, 1910. november 12.

KARDOS ISTVÁN és GÉMES PÁL hentesek.

Új gabona-üzlet!

A MINDSZENTI TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T.

tudatja a nagyérdemű közönséggel, hogy üzletkörét kibővítette

GABONA-BEVÁSÁRLÁSSAL.

Mint a „Magyar Általános Hitelbank“ bizományosa, vá-
sárol mindennemű gabonát a legmagasabb napi-árakon.

Elfogad beraktározásra gabonát későbbi leszámolásra s reá
megfelelő készpénz-előleget ad.

Főtörekvése, hogy úgy a helybéli, mint vidéki közönséget a
legelőzékenyebben kiszolgálja és bizalmát kiérdemelje.

Netaláni esetben készséggel szolgál felvilágosítással a takaré-
pénztár vezetősége.

A gabona-bevásárlási helyiség és iroda
a régi Grüner-féle magtárnál
Kertész Mór úr házában van elhelyezve.

Mindszent, 1910. július 15.

A Mindszenti Takarékpénztár r.-t.
igazgatósága.

Ne tétovázzék, ha fáj a feje, hanem használjon azonnal

Beretvás-pasztillát,

amely tíz perc alatt a legmakacsabb migraint és fejfájást elmulasztja. Orvosok által ajánlva. Ára 1 K 20 f. Kapható minden gyógy-
szertárban. — Készíti: Beretvás Tamás gyógyszerész, Kispester. — Három dobozzal ingyen postai szállítás. 28-52

Nyomatott Horváth Antal könyv- és műnyomdájában, Mindszent, 1910. évben.